

РОЛЬ СУБСИДИАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Вопрос о субсидиарной ответственности и проблемах ее применения, приобрел особую актуальность в связи с развитием предпринимательских отношений. Однако это не означает, что ее появление обусловлено исключительно развитием бизнеса.

Субсидиарная ответственность давно применялась в гражданско-правовых отношениях. Например, субсидиарными должниками являлись гарант и поручитель, в кредитных отношениях, родители – по долгам своих частично дееспособных несовершеннолетних детей и в других случаях.

Субсидиарная ответственность – вид ответственности, который позволяет взыскать долг не только с должника, но и с иного лица, имеющего правовую связь с должником. Субсидиарная ответственность является дополнительным видом гражданско-правовой ответственности, позволяющей возложить на другое лицо ответственность основного должника.

С активным развитием бизнеса с начала 90-х годов были созданы и зарегистрированы множество коммерческих организаций различных организационно–правовых форм, учредителями которых выступали граждане и уже зарегистрированные юридические лица. Правовой статус учредителя не отождествляется со статусом созданной им организации.

С момента государственной регистрации юридическое лицо становится самостоятельным субъектом хозяйствования, которое наделено законом самостоятельной ответственностью за свою деятельность. Однако решения от имени юридического лица принимаются конкретными физическими лицами, которые могут использовать регистрацию юридического лица для достижения собственной противоправной цели. Известно о появлении немалого количества так называемых фирм - однодневок, которые регистрировались не для осуществления предпринимательской деятельности, а для прикрытия противоправных деяний их учредителей.

Активное применение субсидиарной ответственности явилось существенным препятствием для противоправной деятельности учредителей и иных должностных лиц организаций.

Субсидиарную ответственность учредителей по долгам созданного ими юридического лица по основаниям возникновения можно разделить на две группы. К первой группе относятся юридические лица, учредители которых несут subsidiарную ответственность на основании установленной законом правовой связи между учредителями и юридическим лицом. Например, полные товарищи отвечают по обязательствам полного и коммандитного товариществ, участники общества с дополнительной ответственностью отвечают по долгам созданного ими общества. Вторая группа оснований возникновения subsidiарной ответственности имеет деликтную правовую природу, поскольку она возникает как правовая реакция на противоправное поведение subsidiарного должника, в результате которого юридическому лицу был нанесен имущественный ущерб, и оно оказалось не в состоянии исполнить свои обязательства перед кредиторами.

По общему правилу, закрепленному статьей 52 Гражданского кодекса Республики Беларусь, учредитель (участник) юридического лица или собственник его имущества не отвечают по обязательствам юридического лица, а юридическое лицо не отвечает по обязательствам учредителя (участника), за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами либо учредительными документами юридического лица. [1]

Если экономическая несостоятельность (банкротство) юридического лица вызвана собственником его имущества, учредителями (участниками) или другими лицами, в т.ч. руководителем юридического лица, которые имеют право давать обязательные для этого юридического лица указания либо возможность иным образом определять его действия, то на таких лиц при недостаточности имущества юридического лица возлагается subsidiарная ответственность по его обязательствам.

С принятием Декрета от 23.11.2017 года № 7 «О развитии предпринимательства» процедура привлечения к subsidiарной ответственности учредителей (участников) и руководителей организаций, признанных банкротами, существенно усложнилась в связи с тем, что в соответствии с подп. 5.6 п.5 названного Декрета для применения subsidiарной ответственности необходимо доказать, что экономическая несостоятельность (банкротство) организации вызвана виновными (умышленными) действиями ответчиков. [2]

Умысел участников или руководителей юридического лица в доведении организации до банкротства сопряжен с уголовными деяниями. Поэтому при наличии вступившего в силу приговора суда о привлечении учредителей или руководителей к уголовной ответственности

за преступление, связанное с выполнением ими своих должностных и управленческих функций и обязанностей, умысел данных лиц уже является доказанным. При отсутствии приговора по уголовному делу также можно доказать умышленную вину учредителей и руководителей на основании собирания, анализа и оценки доказательств, свидетельствующих о злоупотреблении правом названными лицами в какой-либо форме.

Закон запрещает совершение гражданами любых действий, направленных исключительно на причинение вреда другим лицам. Поэтому если учредители умышленно совершали в отношении созданного ими юридического лица любые действия, направленные на доведение его до неплатежеспособности, на них возлагается субсидиарная ответственность по долгам юридического лица. В силу статьи 9 Гражданского кодекса Республики Беларусь лицо, злоупотребляющее правом, обязано восстановить положение лица, потерпевшего от злоупотребления, возместить причиненный ущерб. В качестве общих принципов названная статья закрепляет добросовестность разумность всех участников гражданских правоотношений. [1]

Субсидиарная ответственность имеет большое значение для минимизации противоправного поведения граждан в осуществлении предпринимательской и иной хозяйственной деятельности посредством создания юридического лица. Возможность применения такой ответственности стимулируют учредителей, а также руководителей соблюдать требования законодательства, занимать более активную позицию в управлении деятельностью юридического лица, предпринимать меры своевременного урегулирования спорных ситуаций, погашению долгов. Закон обязывает учредителей своевременно принимать меры по предупреждению экономической несостоятельности и банкротства юридического лица.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г., одобрен Советом Республики 19 ноября 1998 г. Минск: Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь, 2013. 656 с.

2. О развитии предпринимательства. Указ Президента РБ № 7 от 23.11.2017 г.) // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2022. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа: 19.01.2023.